

八成未成年吸烟者 买烟未被拒绝

我国烟草致死人数等七个指标世界第一， 是什么阻碍了烟草控制？

吸烟能减压,改良香烟对健康无害,偶尔吸吸烟没什么问题……作为吸烟者,你是否常用这些话来安慰自己?别为吸烟找借口了。一个让人惊心的现实是,我国在烟叶种植、烟叶收购、卷烟产量、卷烟消费、吸烟人数、烟草税利、烟草致死人数七个方面均位居世界第一。是什么阻碍了控制烟草?

本报记者 陈晓丽

偶尔吸烟无害?错,吸烟无安全水平

8月25日,全省无烟环境倡导能力建设与媒体动员培训班在威海开班,培训班由山东省疾病预防控制中心主办,一系列关于吸烟的信息让人触目惊心。

吸烟人群中,“第一支烟”的接触年龄正在提前。中国疾病预防控制中心发布的中国青少年烟草调查报告显示:940万初中生尝试使用过烟草制品,其中三分之一已成为烟草使用者,在尝试吸烟的学生中,82.3%的尝试行为发生在13岁及之前,同时,

80.5%的吸卷烟者在过去30天内买烟时没有因为不满18岁被拒绝。

统计数据显示,截至2015年,中国吸烟者为3.16亿,其中男性吸烟率为52%,女性吸烟率为2.7%,吸烟者每天平均吸烟15.2支。

吸烟人群的死亡时间通常比不吸烟者提前10年,另有至少一半的习惯吸烟者在很年轻时就会因吸烟而失去生命,还有1/4会在中年死去。

吸烟不仅严重危害自身健康,还会由于二手烟、三手烟对不吸烟人群、儿

童、胎儿产生严重健康危害。最新研究表明,三手烟会导致DNA基因链断裂和基因突变,从而产生癌症及其他不可预料的灾祸,其中美国一项研究表明吸烟后18小时,三手烟对机体的健康危害依然存在。由于儿童免疫系统脆弱,经常在地板地毯玩耍、爬行等,三手烟对于儿童损伤更加严重。

任何形式的烟草烟雾暴露,甚至偶尔吸支烟或暴露于二手烟都是有害的,吸烟并没有安全水平。

认为“改良香烟无害”是自欺欺人

“吸烟是为了缓解情绪,解除压力和疲劳。”许多吸烟者会说。这的确存在科学依据。专家表示,烟草中的尼古丁到达大脑后,会使吸烟者产生轻松愉快的感觉,同时抽烟的重复性动作也能减轻焦虑,这会刺激吸烟者继续吸烟。而形成烟瘾后,不吸烟时尼古丁水平下降,会使吸烟者产生不适和焦虑感,吸烟成为不良情绪的来源。

现在市场上推出了多种“改良香烟”,例如低焦油香烟、淡味香烟、

添加中草药香烟、柔和型香烟等,并号称能够有效降低吸烟的危害。然而,国内外大规模人群的研究表明,降低卷烟焦油不能减低卷烟对人体健康的危害,焦油量较低,癌症风险并未下降,同时使用低焦油卷烟,由于深吸和吸入量增加,可能还会引起肺腺癌的发病率上升。

中草药卷烟的致癌性和成瘾性与普通香烟并没有区别,中草药卷烟所释放的致癌物质和尼古丁并不少于普通卷烟。此外,在中草药卷烟

中,由于大量使用多种添加剂,更增加损害健康的潜在风险。美国司法机构曾判断,宣传以上种种“改良香烟”比普通卷烟危害小,属于商业欺诈行为。

不少人自我安慰说:“很多资深烟民没有得癌症,甚至还健康长寿。”中国控制吸烟协会会长胡大一表示,这只是其中的特例,并不是普遍规律,戒烟从来不晚,无论是年轻人还是老年人,戒烟都能显著改善身体机能。

彻底戒烟需要医生的帮助

吸烟者在刚开始尝试戒烟时,由于血液中尼古丁浓度降低,加上心理和行为习惯的原因,会产生烦躁不安、易怒的情况,被称为戒断症候群。

这些症状在戒烟后第一周最为明显,三至四周后逐渐消失,但很容易复吸。因此,戒烟需要一定的医学帮助,山东省在济南等6市开设了国家级示范戒烟门诊,要求全省二级及以上医疗机构均开设戒烟门诊,为戒

烟提供医学服务。

公共场所无烟立法是控烟的重要手段,这已成共识。目前,我国国家层面的无烟立法正在逐步推进。然而,有不少部门和行业以“控烟立法会导致烟草销量下降,减少财政收入,影响就业和扶贫等”为由反对立法,对此,专家认为,控烟立法必须以保护公众健康为至上原则,所有公共场所应全面禁烟,而非部分禁烟。



王婷,眼科学博士,副主任医师,硕士研究生导师,山东省眼科医院副院长。主要从事白内障、角膜屈光、角膜病、青光眼的临床及科研工作。承担国家自然科学基金等多项课题,作为主要成员获得国家科技进步二等奖1项,山东省科技进步奖2项。近几年在国内外SCI及核心期刊收录杂志发表论文40余篇,被评为全省卫生系统贫困白内障患者复明项目“示范标兵”。

老花眼突然不花了? 并非好事!

人上了年纪就自然会花眼。有些人在40至50岁时,阅读时需要戴老花镜,随着年龄增加,到60至70岁反而不需要花镜也能看书看报了。突然摆脱了花眼困扰,老人一般会非常高兴,认为是自己保养得当,“返老还童”了。事实果真如此吗?

一、老花眼忽然变好? 有可能是白内障先兆

老视俗称老花眼是一种正常的生理现象,并不是一种疾病,每个人都会出现。人不能返老还童,眼肌功能衰退后是不会自动恢复的,可以肯定的是,花眼是不可能自行好转或消失的。

老花眼自动消失现象,很多出现在“白内障”患者身上。在白内障早期,由于晶状体的密度增加,逐渐变浑浊,使得眼球的屈光状态缓慢地向“近视”转变。老花镜是用“凸透镜”矫正,而近视镜是用“凹透镜”矫正。两者一叠加,就表现为花眼的镜片度数降低或消失。这样的人一般看近处比以前清楚了,看远处不清楚。随着疾病的逐渐发展,会变得看近、看远都不清楚。

二、一般来说,凡是有 违背自然规律的现象出现, 就要警惕是否患有某些疾病

所以,一旦自己或者身边的亲朋好友出现老花眼不花的现象,最好快去专业眼科医院确诊是否为白内障或是其他疾病,尽早治疗!

三、其实老花症状是可以减缓的

1、定时放松眼睛:近距离阅读或工作时,每隔三十分钟让眼睛望远物三十秒,让眼睛可以定期放松和休息。

2、增加阅读距离:把阅读距离拉长一寸,从而减轻眼睛的负荷。

3、加强灯光亮度:加强家居或工作环境的灯光亮度,因为充足的光线使瞳孔缩小,加强景深和看东西的能力,有助减轻老化的问题。

4、做做晶体调节操:使用专业的晶体状体调节训练仪器,进行调节训练,也有助于延缓老花眼的发生。